# 武汉市共享单车公共治理与政策创新研究1

## 苏浩然

# (武汉大学, 湖北武汉 430071)

【摘要】社会经济的快速发展,尤其是新兴经济的发展,给政府治理带来了众多难题。本文从我国由管理向治理转变历程入手,研究武汉市共享单车发展情况及存在的问题,结合当前武汉市政府在面对共享单车行业中管理的不足,运用公共治理理论、公民参与理论等,探究在公民参与、社会资本协作的背景下,地方政府应该针对社会问题及时采取政策措施,发挥公民参与与社会组织的作用加强公共治理与政策创新。

【关键词】公共治理: 共享单车: 政策创新

#### 【中图分类号】F572.5 【文献标识码】A

共享单车在这两年愈加火热,从中央到地方政府逐渐对共享单车这一新兴行业越来越来重视,并从加强监管和加强引导两方 面实施政策。

2016 年 3 月,发改委联合国务院其他部委共同签署与印发《关于促进绿色消费的指导意见》,在文件中明确指出"支持发展共享经济,鼓励个人闲置资源的有效利用,有序发展自有车辆的租赁,加强与创新监管方式,完善社会各类信用体系,促进市场健康发展"。该《意见》,直接提出了允许和鼓励各类市场主体积极探索分享经济新业态新模式,加快形成适应分享经济特点的政策环境,鼓励创新监管模式。2016 年《政府工作报告》中提出,"支持和引导分享经济发展,提高社会资源的利用效率,便利人民群众生活。"从上述《意见》到《政府工作报告》,在分享经济的政策描述方面发生了细微的变化,其中之一是由"支持发展"转变为"支持和引导",表明中央政府对于共享经济的发展而言,态度更为明确,导向性更加突出。

但是,就当前而言,出台的政策尚相对模糊,处于探索阶段, 以武汉市为例,其针对共享单车的管理尚没有出台相关指导性的行业规范或管理方案。

## 一、武汉市共享单车发展概况

共享单车是指企业在城市中的社会公共区域提供单车共享服务,在短时间内车辆的产权和使用权分离,属于共享经济中的一种新形态。政府主导下城市管理的公共单车经过近10年的发展,无论是便捷程度和覆盖程度上都未能有效满足市民的需求,而以ofo单车为代表的数字化智能无桩共享单车的出现则使民众眼前一亮,其通过智能定位、高效移动支付等多种互联网技术,直击市民生活中短距离公共出行需求,相比公共单车,具有使用上更方便、用户的门槛性更低、车辆质量上更新潮安全等特点,因此迅速占领了市场。

1.1 共享单车的发展: 社会资本、公众参与和移动互联网的叠加

**收稿日期:** 2017-06-09

2015 年 9 月, ofo 单车诞生于北京大学校园中,随后进入城 市发展;摩拜诞生于 2016 年,是首个进入城市并且提出了智能共享单车理念的公司,迅速进入了北京、上海等城市,短时间内引爆了共享单车行业;小鸣单车、优拜单车以及小蓝单车等共享自行公司也陆续进入共享单车市场。一年时间内,市场上主体已经有近 30 余个,入驻城市达 40 多个,投放总量超百万辆。从市场份额来看,资料显示: ofo 单车投放量最多,达到 80 万台,市场占有率 51.2%。;摩拜单车 60 万台,市场占有率为 40.1%。

从武汉市共享单车来看,以 ofo 和摩拜两家企业为例,前者于 2016 年 4 月进驻武汉市内高校,并于次年 1 月正式开放城市 运营。截至当前,ofo 公司在武汉投放的共享单车数量已经超过了 3 万辆,且布局广泛,在武汉三镇各处均有小黄车。根据该 公司规划,预计最终在武汉的投放数量将达 10 万辆,达到基本覆盖城区。而后者摩拜单车在 2016 年 12 月 28 日直接进人了城市的运营,投入车辆近 10 万辆,近 500 万武汉摩拜共享单车用户行驶总距离达 3528 万千米,等同于绕赤道 900 圈的距离;减少了相当于 6000 辆小汽车少跑 3 个月的排放量,带来了相当于 8种树 1 万棵带来的环境改善效益。

#### 1.2 共享单车的兴起: 政府的反应与地方治理问题

当前来看,大多数地方政府对共享单车对其相关的政策制度缺乏系统性,尚处于善意的观察期。部分城市开始针对共享单车 开始制定相关监管、引导政策,例如,北京规定部分街道从 2017 年 3 月 20 日起禁止停放共享单车,市场中主要的共享单车企业已向政府签署了相关《承诺书》,并承诺主动接受政府相关部门的监督与管理,做好运营工作。成都市是第一个公开发布意见明确支持引导共享单车发展的城市。南京市发布了《促进网约单车健康发展的若干意见》,不仅明确表示对共享单车发展持鼓励、支持、规范态度,而且界定了政府、企业及市民三方主体的责任和义务。 同时,该文件中规定了 12 岁以下儿童不得使用、共享单车需要实名认证等要求,也提及了或将对不规范用车行为进行信用记录或惩戒。

2017 年 3 月,武汉市交通管理、城管部门与摩拜单车公司合作,在区内重要交通枢纽地区设立了 50 多处单车停放点,并每天保证车辆供应,维持停放秩序。武汉市交管局借助该公司大数据平台的优势,在交通拥堵的街道口、马房山、南湖等地区设置了近 200 个停车点,建设单车专用道;整治了违规占道经营商业活动,保证单车道路行驶畅通。

## 二、武汉市共享单车发展中的问题

## 2.1 企业自身发展困境

质量安全是交通工具的重要考量因素。从共享单车主观来看,安全是最重要的一个问题。由于共享单车具有分散、灵活、量大的特点,加之市场中的自发性与公共单车的准公共性,单车的质量问题堪忧。此外,共享单车押金管理及去向安全也是一大隐性问题,摩拜单车押金高达每辆车 299 元,其 CEO 曾默认当前押金 池押金总额高达 28 亿元,随着共享单车用户规模的扩大,押金的资金池还将持续增长。我国法律目前对共享单车押金的管理以及使用有明确的监管要求,但是大量押金形成的资金池由企业单一管理存在众多潜在的风险。共享单车企业不仅用户规模大,而且涉及城市的范围广,如果出现平台将押金挪作他用、投资失败或无法及时退返押金等情况,容易爆发难以控制的群体性维权恶性事件,影响市场和社会的稳定。

共享单车还有获利模式的现实问题。当前共享单车车辆成本高、维护费用居高不下且维护难度进一步提高,现实情况是共享 自行车尚处于市场扩张和竞争状态,收费低廉。摩拜单车首席执行官王晓峰曾透露摩拜单车对资本的极度依赖,因为当前盈利模 式不清晰,还在不停地找投资者,这样才能保证企业的运行。

### 2.2 武汉共享单车的客观问题

现行城市道路结构致使共享单车发展存在隐患:路权分配问题。目前武汉城市道路结构尚为以机动车为主导的空间"混合"利用模式,快速单车化在路权上难以得到保障,从而在该种道路结构中极易造成多交通冲突和事故,交通安全得不到有效保障。

长期而言,对于单车所分配的道路规划和路权配置大大滞后于骑行数量的增长,尤其是在当前的共享单车用户暴增的情况之下。此外,武汉的城市空气质量虽然在一定情况下有所好转,但是骑行者直接暴露在较差的空气环境中,将对用户体验直接造成影响。

## 三、武汉市政府加强对共享单车的治理建议

#### 3.1 正视管理缺位,加强监管与引导

制定行业标准,引导企业严格把控单车质量,保障安全性、节用性,并提高智能化、信息化管理水平,加强对共享单车的线下维护,多举措保障市民在使用过程中的安全性。引导企业从提高产品与服务质量出发,注重用户体验,依靠科技开拓多种盈利模式。当前共享单车市场处于不稳定状态,企业对于资本依赖过大,并相应地将过多的精力用于用户增长以迎合投资者。从长远来看,企业应该深耕于用户需求,注重盈利模式多元化,增强企业自身可持续发展能力;完善法律体系,实行押金强制信托管理,保障押金资金池安全。面对体量巨大的押金资金池,为维护消费者权益及市场稳定,政府应强制要求企业对所收取的押金委托给有资质的金融机构进行监管,保护用户金融信息安全,并且主动接受有关管理部门的监督,加强对使用途径和退还流程的公示,保障消费者投诉渠道的畅通。

#### 3.2 推进城市慢行交通工具基础设施建设

完善城市公共交通网络,推进城市慢行交通工具基础设施建设。在城市化进程加快的背景下,城市规模扩张,城市交通系统 缺乏科学合理的规划与设计,具体表现在路权的分配上,即在机动车、非机动车、行人的道路等主题的行驶权重中,机动车路权 比重过大,现行不合理的"混合"道路空间利用模式不仅易带来交通拥堵、城市环境污染等问题,而且易对行人和非机动车安全 造成极大威胁。就现实情况而言,非机动车尤其是共享单车的存 在有其合理性和现实需要。因此要因地制宜、适时适度地开展城 市慢行公共交通基础设施建设,完善交通道路布局,将"以人为本" 思想贯穿于城市交通规划和建设,设定单车道和人行道,合理分配路权。

## 3.3 加强道德教育

加强道德教育,发挥社会主义核心价值体系引领作用。在公共治理的过程中,公民的参与具有重要的意义。而公民的道德素 养与水平,将直接影响公共治理的效果。加强道德教育,提升公民素质,不仅关乎和谐社会建设,而且对公共治理的完善意义重 大。武汉市在过往的道德教育中,尤其在创建文明城市期间,已经在此方面采取了众多措施,取得了部分成效。但是,让社会主义核心价值观真正走人市民内心、并使得市民积极落实在行动上仍需努力。具体而言,要增强"武汉精神"的凝聚力与感召力。 在一定程度上来说,"武汉精神"是社会主义核心价值观地域化、具体化的表现,发扬"武汉精神",以更具认同感的本土化精神扩大社会主义核心价值观的影响力,再者,以健全公共文化服务体系为载体,使社会主义核心价值观等优秀文化

看得见,摸得着。依靠社区、企事业单位等组织的密切联系群众的特点,激发其主动性和自发性,开展契合群众需求的文化活动,将优秀文化渗入人心,并体现在人民群众的实践当中。

## 参考文献

- ① 孙文. 论奥斯特罗姆的公共治理理论及其对中国公共治理改革的启示[D]. 山东大学, 2011.
- ② 何翔舟,金潇.公共治理理论的发展及其中国定位[J].学术月刊,2014(08).
- ③ 薛强. 国人共享单车使用情况调查[J]. 金融博览, 2017(02).